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У збірнику розміщено наукові матеріали з таких тематичних напрямів, як: формування та 

реалізація конкурентної політики в сучасних умовах; теоретичні та прикладні аспекти державного 

регулювання економіки; вітчизняний та зарубіжний досвід розвитку конкуренції на товарних 

ринках; механізми підвищення конкурентоспроможності в умовах нестабільності; публічно-

приватна взаємодія – сутність, перспективи розвитку та напрями вдосконалення; економічна та 

інформаційна безпека держави та підприємств; децентралізація та регіональний розвиток;  

становлення громадянського суспільства та його роль у формуванні класу державних службовців, 

проблема взаємодії держслужбовців та громадськості; соціальні аспекти зайнятості та 

конкурентоспроможності на ринку праці в контексті державного та регіонального розвитку. 
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на види включає, перш за все, види пасивної та активної стратегічної поведінки підприємства на 

ринку: стратегії пасивного виживання, які використовують наявні можливості та є типовим 

способом дій для підприємства у стабільному та передбачуваному середовищі - «пасивність» дій 

визначається тим, що підприємство не намагається впливати на зовнішнє середовище; стратегії 

активного виживання підприємства, що направлені на активний пошук та ефективне використання 

можливостей; стратегії активного впливу на зовнішнє середовище відповідають та включають дії з 

активного пошуку та створенню нових можливостей для інноваційного розвитку  підприємства. 

До стратегій пасивного виживання підприємств можна віднести стратегії вилучення вкладень, 

стратегію без змін, згортання бізнесу. Окремим питанням постає визначення серед таких стратегій 

такий їх вид як стратегії «без змін». Такі стратегії використовуються підприємствами з тривалим 

життєвим циклом продукції, що є характерним для підприємств важкого машинобудування.  

Аналіз конкурентного контексту розвитку підприємств з міркувань багатьох дослідників 

виходить з факту наявності конкурентних переваг й певного стратегічного напрямку діяльності 

підприємства, його цінності та привабливості. Тому найбільш простими та доступними для  

проведення аналізу реалізації конкурентної політики підприємств виступають показники темпів 

зростання: обсягів виробництва, продажів, ринкового попиту та ін.. Порівняння цих показників з 

темповими показниками, які характеризують тенденції в національній економіці – в цілому в 

промисловості або в окремій галузі – дає підстави говорити про наявність чи відсутність 

перспектив та загроз для напрямку діяльності, що розглядається. Однак, варто зауважити, що  

такий аналіз має певні недоліки: макроекономічна класифікація галузей, яка використовується в 

офіціальній статистиці є надмірно загальною, щоб представити необхідні дані; статистичні дані 

щодо обсягів продажу окремих товарів відповідають значному масштабу, оскільки напрямок 

діяльності може охоплювати декілька виробів; аналітичні дані мають ретроспективний характер, а 

напрямок діяльності здебільшого спирається на результати перспектив зростання. Але такий 

підхід все ж таки дозволяє отримати оцінку щодо успішності конкурентної політики через 

наявність конкурентних переваг та привабливість стратегічного напрямку діяльності підприємств 

на ринку.  

Особливостями процесів реалізації конкурентної політики машинобудівних підприємств 

Харківського регіону виступають їх пасивні та активні ознаки. Серед пасивних дій найбільш 

типовими є: підтримка ліквідності та стабільності фінансового стану; забезпечення надійності 

техніко-технологічних процесів; дотримання режиму економії у використанні фінансово-

економічних ресурсів; надання в оренду приміщень, обладнання, здійснення вантажних 

перевезень. До активних дій можна віднести: активне проведення досліджень ринку; наявність 

нових розробок та освоєння нових технологій; пошук стратегічних партнерів та освоєння нових 

ринків; використання нових організаційних форм кооперації та інтеграції. З огляду на 

взаємообумовленість бізнес-процесів, що відбуваються на підприємстві, необхідним є дотримання 

принципу стратегічного мислення та системності в управлінських діях. 

 

 

ОТЕНКО І.П., МАЛЯРЕЦЬ Л.М., ЧЕПЕЛЮК М.І. 

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 

 

ТЕХНОЛОГІЇ ОЦІНЮВАННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

ПІДПРИЄМСТВ 

 

Концепція створення та розвитку конкурентоспроможного потенціалу базується на 

попереджувальному, превентивному характері стратегічних та тактичних дій підприємства в 

конкурентному середовищі. Однак, проведення діагностичного оцінювання використовує 

результати ретроспективного аналізу даних та оцінювання поточного стану 

конкурентоспроможного потенціалу. Технології оцінювання включають методи організації 

процесів аналізу, оцінювання, діагнозу, класифікацію можливих відхилень від характеристик норм 

або бажаного стану. Визначають три форми такого оцінювання – аналітичну, експертну та 
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імітаційну. Аналітична оцінка конкурентоспроможного потенціалу підприємства використовує 

безконтактні методи для роботи з інформацією та методи конкурентного аналізу, типологій, 

стратегічних карт, матричні й т.ін. Експертна - базується на інформації, що отримана контактними 

методами за рахунок проведення спеціальних експертних та соціоекономічних опитувань в ході 

дослідження. Імітаційна (модельна) оцінка дозволяє отримати інформацію про об’єкт шляхом 

імітаційного моделювання, тому використовуються економіко-математичні методи  - факторного 

аналізу, кластерного аналізу, нейронних мереж, дискримінантного аналізу, інтегральних оцінок й 

т.ін.  

Оцінка конкурентоспроможного потенціалу передбачає визначення поточного та 

перспективного стану конкурентного середовища, рівня конкурентоспроможності підприємства, 

установлення системи пропорцій для забезпечення стійкості й підтримки збалансованості стану 

конкурентоспроможного потенціалу. Тому інтерес представляє комплексна оцінка, заснована як 

на визначенні величини потенціалу, так і на дослідженні динаміки зміни в його стані й 

використанні. При цьому вимір конкурентоспроможного потенціалу повинен включати оцінку 

всіх його складових, з огляду на визначальні й різні за своєю природою фактори: рівень 

досягнення цілей підприємства, ефективність функціональних сфер діяльності, здатність системи 

управління до поступального самовдосконалення й саморозвитку і т. д.. Статичний підхід 

припускає визначення системоутворюючих елементів і зв'язків, що становлять 

конкурентоспроможний потенціал, виявлення зовнішніх і внутрішніх його факторів. Динамічний 

підхід розглядає зміни, що відбуваються в потенціалі й пов'язані із процесами функціонування й 

розвитку підприємства і його конкурентного середовища.  

Дія оцінювально-аналітичної системи конкурентоспроможного потенціалу нерозривно 

пов'язана з вибором стратегічних пріоритетів підприємства й зіставленням з цілями розвитку. У 

такій системі досить істотна роль інформації, що несе характеристики конкурентоспроможності 

підприємства – цілі, результати і рушійні фактори в кількісному і якісному вимірі. Тому основним 

завданням такої системи є формування системи показників, параметрів, критеріїв та індикаторів, 

що визначають як сам конкурентоспроможний потенціал, так і процеси його зміни та дозволяють 

управляти ними. Традиційно в управлінському контролі використовуються фінансово-економічні 

показники. Однак процеси реалізації рішень, що пов'язані з довгостроковою перспективою 

вимагають використання в управлінні крім фінансово-економічних, не фінансових показників. До 

таких показників належать – формування корпоративних знань і досвіду, завоювання довіри 

споживачів і співробітників, розробка образу підприємства в майбутньому і т. д. Показники 

конкурентного положення підприємства, його конкурентних переваг та особливостей ринкового 

оточення є основними критеріями при визначені цілей та стратегій їх досягнення. Такими 

показниками виступають: характер розподілення ринкових часток між конкурентами, темпів 

зростання ринку, його рентабельності або інтегрального показника. Будь яке рішення передбачає 

порівняння показників діяльності підприємства з конкурентами. Однак основним показником, що 

характеризує конкурентну позицію підприємства на ринку є ринкова вартість підприємства. Вона 

може обчислюватися, базуючись на різних підходах з урахуванням поставленої мети. Сутність 

оцінки вартості підприємства полягає у визначенні поточних і майбутніх вигод від володіння 

«бізнесом» чи його частиною в грошовому вираженні. 

Для оцінювання конкурентного потенціалу підприємства використовують інтегральні 

показники функціональних сфер діяльності – виробничої, маркетингової, інвестиційно-

інноваційної, управління персоналом, фінансової. Така система показників носить ієрархічний 

характер, так як вищий рівень представляє інтегральний показник розрахований за 

узагальнюючими показниками кожної функціональної сфери діяльності. Базою для розрахунку 

цього показника є матриця, яка включає значення всіх показників нижнього ієрархічного рівня 

представленої системи. Місце у верхній ієрархії системи показників оцінки, яке займає 

узагальнюючий параметр конкурентного потенціалу підприємства, обґрунтовується значимістю 

його як основної функції – забезпечення зв'язаності й інтеграції економічних процесів на 

підприємстві. Зазначена технологія оцінки дає можливість порівнювати конкурентні переваги 
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потенційних конкурентів, тобто підприємств, які в майбутньому мають умови і можливість для 

освоєння і впровадження виробництва певного  виду продукції.  

Слід зазначити, що найбільш складним моментом усієї обчислювальної процедури є 

обґрунтування еталону конкурентних переваг підприємства. При виборі еталону можна 

використовувати методи: експертних оцінок; критерію mіn-max; визначення в системі показників–

ознак стимуляторів, дестимуляторів і номінаторів. Еталонні значення показників конкурентного 

потенціалу підприємства формуються на базі аналізу інформації про потреби ринку та 

ефективність процесів у функціональних сферах діяльності. Так, критеріями для побудови еталону 

конкурентних переваг у виробничій сфері діяльності підприємства є мінімізація витрат на 

виробництво продукції, забезпечення максимальних обсягів реалізації, максимальної 

продуктивності праці, фондоозброєності і фондовіддачі й т.ін. Кожне підприємство має змогу 

сформувати свій еталонний рівень конкурентоспроможного потенціалу, та представити 

узагальнюючими показниками за функціональними сферами дальності. Представлена технологія 

дозволяє кількісно оцінити елементи конкурентоспроможного потенціалу підприємства, а 

розрахований інтегральний показник зіставити з аналогічними оцінками підприємств-конкурентів, 

врахувати синергізм елементів і на цій підставі приймати обґрунтовані управлінські рішення з 

формування конкурентних стратегій. Динаміка змін узагальнюючого показника виступає ознакою 

ефективності управління всіма функціональними сферами діяльності підприємства та успішності 

реалізації конкурентної політики підприємства. 

Крім представленої технології оцінювання існує підхід до оцінювання взаємозв’язку 

елементів конкурентоспроможного потенціалу з використанням кількісних оцінок за допомогою 

кореляційно-регресійного аналізу та методу експертних оцінок, за рахунок використання 

неформалізованих знань і досвіду фахівців підприємства, які постійно займаються формуванням 

конкурентоспроможного потенціалу у рамках своїх функціональних обов'язків. Зіставлення 

кількісних і якісних оцінок дає можливість визначати сферу збігу значущих результатів і складати 

список сильних взаємозв'язків елементів при змінах, що в них відбуваються. Підсумковий набір 

сильних взаємозв'язків елементів конкурентоспроможного потенціалу підприємства є основою для 

побудови матриці, що виступає зручним інструментом для прийняття ефективних управлінських 

рішень, спрямованих на вибір стратегічних орієнтирів при проведенні змін у діяльності 

підприємства для зміцнення і розвитку його конкурентних переваг.  

Наведені технології мають переваги та недоліки щодо їх використання, але в цілому 

доповнюють один одного, їх застосування дозволяє робити висновки щодо можливостей розвитку 

конкурентоспроможного потенціалу підприємства. Крім зазначеного, за рахунок оцінювання 

потенціалу в цілому і його елементів, можливо значно скоротити час адаптивної реакції 

підприємства на зміни, що відбуваються, забезпечити дієвість системи діагностики і зосередити 

зусилля на стратегічному управлінні розвитком підприємства. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКООРІЄНТОВАНОГО РОЗВИТКУ 

ПІДПРИЄМСТВ 

 

Світовий досвід економічного розвитку країн та аналіз передових практик показує, що в 

існуванні інституту економічної безпеки зацікавлені як держава так ї підприємництво. 

Американська модель економічної безпеки, яка забезпечує високий рівень та безпеку 

інвестування, базується на двосекторній системі зв’язків між державою і бізнесом, побудованій за 

типом «асоціації + агентства», що надає системі представництва бізнесу необхідний ресурс 

«гнучкості» і дає можливість уникнути як олігархізації, так ї проблем, які неминуче породжує 

корпоратизація відноси між бізнесом і державою. Виділено три типи моделей економічної безпеки 


